

ВЕНЧУРНОЕ ИНВЕСТИРОВАНИЕ. ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВЕНЧУРНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Аладко Е.С., Бачило Р.С.

Ермакова Е.В. – к-т экономических наук, доцент

Термин «венчурные инвестиции» был впервые использован в 1939 году Жаном Виттером в его президентском обращении к Ассоциации инвестиционных банков Америки (Investment Bankers Association of America). Но до сих пор нет однозначного определения.

Национальная ассоциация венчурного инвестирования США (NVCA) определяет *венчурные инвестиции* как частный случай прямых инвестиций, предоставляемых профессиональными инвесторами в качестве участия в менеджменте и акционерном капитале небольших компаний, находящихся на ранних стадиях развития и демонстрирующих значительный потенциал роста. При этом венчурные инвестиции направляются в высокотехнологические (*high-tech*) или инновационные компании.

Если обобщить, то это вид инвестиций в рискованные технологические и инновационные проекты.

В Беларуси развитие венчурного финансирования началось 6 лет назад с Указа Президента Республики Беларусь от 03.01.2007 г. № 1 «Об утверждении Положения о порядке создания субъектов инновационной инфраструктуры и внесении изменений и дополнений в Указ Президента Республики Беларусь от 30 сентября 2002 г. № 495». Особое значение Указа № 1 состоит в том, что в нем впервые дано определение венчурной организации. Однако как показала практика, запустить венчурные механизмы сразу и без ошибок не удалось. Поэтому после конкретных доработок 17 мая 2010 г. был подписан еще один Указ Президента Республики Беларусь № 252 «О внесении дополнений и изменений в некоторые указы Президента Республики Беларусь».

С осени 2010 года заявлено о начале анализа и отбора первых венчурных проектов. В основу построения венчурной индустрии в Беларуси положен опыт таких стран, как Российская Федерация, Республика Татарстан, а также Республика Казахстан, Великобритания, Финляндия, Израиль, Китай и Сингапур.

Негативные факторы, препятствующие развитию венчурного инвестирования в Республике Беларусь:

1. Отсутствие отрасли венчурного инвестирования в РБ
2. Малый интерес венчурных инвесторов к белорусским проектам
3. Слабый уровень технологического развития в Беларуси
4. Пассивность белорусских бизнесменов к венчурным проектам
5. Недостатки законодательства

В ходе работы были выявлены следующие тенденции развития венчурного инвестирования в Беларуси:

1. Приобретение венчурной деятельности в Беларуси очертаний индустрии. Увеличение венчурных проектов растет благодаря бизнес-инкубаторам. На наш взгляд, лидерами в этой области станут бизнес-инкубатор при Минском СтартапУикенде (стартап-школа), Молодежный бизнес-инкубатор в Минске и бизнес-инкубатор при БГУИР. Появление в ближайшее время нескольких венчурных фондов. На данный момент компания Зубр Капитал единственная профессиональная компания, управляющая фондами прямых инвестиций в Республике Беларусь.

2. Основным направлением венчурных инвестиций в Беларуси продолжает оставаться сегмент информационных технологий. В лидерах также находятся сферы биотехнологий и медицины.

3. Количество венчурных стартапов увеличивается за счет регионов. Например, Минский СтартапУикенд теперь проводится и в областях, так как перспективные проекты можно найти не только в столице.

4. Увеличение количества бизнес-ангелов. «БАВИН» — это единственное в Беларуси сообщество бизнес-ангелов и венчурных инвесторов которое постоянно растет. Инициаторами создания БАВИНа выступил ряд известных предпринимателей и собственников частных компаний из различных отраслей: IT, страхование, строительство, масс-медиа, логистика, энергетика, ритейл, производство и других.

Таким образом были выявлены наиболее насущные проблемы венчурной инвестиционной деятельности в Республике Беларусь. Рассмотренные выше тенденции говорят о том, что наша страна взяла верный курс на улучшение венчурного инвестиционного климата.

Список используемых источников:

1. Малащенко О.Ф. Основы венчурного инвестирования. // Журнал «Банкаўскі вестнік». - август 2012. – С. 52-61.
2. Драчик Н. В. Проблемы развития венчурного финансирования инновационных проектов в России. Зарубежный опыт [Текст] / Н. В. Драчик // Молодой ученый. — 2011. — №9. — С. 92-94.